

Gazeta de Caracas

Del JUEVES, 2 de Junio de 1814.—4.º de la Independencia.

L'INJUSTICE A LA FIN PRODUIT L'INDEPENDENCE.

CARACAS, 31 Mayo.

Una salva de artilleria ha anunciado al Pueblo de Caracas á las 8 de esta mañana, la brillante y decisiva victoria obtenida por las armas de la República, sobre las españolas, en las llanuras de Carabobo. El siguiente es el parte oficial.

Tengo la satisfaccion de participar á V. S. la completa victoria que han conseguido ayer nuestras armas en las sabanas de Carabobo, á seis leguas de la Ciudad, sobre el Ejército Español mandado por Cagigal y Cevallos. Sus tropas fueron enteramente destruidas con, muy poca pérdida de nuestra parte. Dexaron en el campo toda su artilleria, municiones, bagages, una multitud asombrosa de muertos, mas de dos mil caballos, y todo quanto tenían, incluyendo banderas, cajas de guerra, armerias y fusiles. Los pocos soldados que escaparon huyeron á los bosques, y son perseguidos por todas partes. Apenas salieron reunidos sesenta ú ochenta hombres de caballeria con Cevallos, en cuyo alcance corren nuestros Esquadrones. Murieron muchos Gefes y Oficiales de consideracion enemigos, y otros de la misma clase cayeron prisioneros. Cagigal y Salomon que vagan por los montes son tambien perseguidos: en una palabra el triunfo ha sido el mas completo y lisongero. El detall de esta accion se dará despues, y ahora anticipo á V. S. esta plausible noticia para su satisfaccion y la de ese Pueblo á quien la comunicará.

Dios guarde á V. S. muchos años—Cuartel General de Valencia 29 de Mayo de 1814.—IV.

ANTONIO MUÑOZ TEBAR.
Secretario.

Al Gobernador Militar de Caracas.

BOLETIN, N.º 53.

DEL EJERCITO LIBERTADOR DE VENEZUELA

Nuestro ejército hubiera obrado sobre los Llanos, antes que sobre el occidente, si en ese último, Cagigal con fuerzas poderosísimas no hubiera hecho temer con mas fundamento un reves á las armas de la República. Al retirarse del Tocuyito, evitando un combate con nuestras tropas, è informado falsamente por un desertor de que

habia enterrado una pieza de artilleria, por acelerar su marcha hácia S. Carlos, presumimos que no volveria tan inmediatamente á esta plaza; pero habiéndose situado á seis leguas de distancia, con todas sus fuerzas, en la llanura de Carabobo, y habiendo sido reforzado con quatrocientos caballos del Apure, se vió claramente que su movimiento no habia tenido otro objeto que el de concentrar sus fuerzas en posiciones ventajosas. Nuestro ejército se puso en consecuencia, en marcha la tarde del 26. A las nueve de la mañana del dia de hoy, despues de varios tiroteos con las partidas de observacion del enemigo, se descubrió su linea formada á la extremidad de la llanura, cubierta la izquierda con la mayor parte de su caballeria, y esta apoyada sobre un bosque, y una pequeña altura que ocupaban doscientos cazadores. La derecha, apoyada sobre una altura que tambien cubrian sus tropas. El todo de la linea situado en unas alturas muy ventajosas para su infanteria, y un campo raso donde obrar su caballeria. La reserva, apoyada sobre el bosque que tenia á la espalda, compuesta del Regimiento de Granada: al frente de su linea, establecidas cinco piezas de artilleria, teniendo otra la caballeria de la izquierda. Apenas se divisó y observó bien la situacion del enemigo, marchó nuestro ejército, y descubierto que fué el bosque por los cazadores, se formó la linea de batalla, cuyas divisiones de vanguardia, centro, y retaguardia eran mandadas por los Coronels Jose Francisco Bermudez, Manuel Valdes, y Florencio Palacio. Cubrian nuestros flancos dos esquadrones de carabineros. Atendida la superioridad en número de la caballeria enemiga se formó una segunda linea de batalla, compuesta de la division del Coronel Leandro Palacio, que formaba la reserva de la derecha; la del Coronel Jalon que formaba la de la izquierda, y toda nuestra caballeria colocada en el centro, con filas estrechadas. Los flancos de cada una de las divisiones estaban cubiertos con dos piezas. A las doce y media, se dió la orden de marchar en batalla, y nuestra linea abanzó sobre la del enemigo, sufriendo sin disparar un tiro, el fuego de su artilleria. Al empezar la accion, el General Bolívar, entre otras cosas dixo: „Soldados: vosotros teneis delante los mismos Gefes, y los mismos Españoles de quienes habeis triunfado en mas de cien combates: éste debe ser el último.“ El General Mariño, con aquella serenidad y frescura que le es tan característica, no contento con la primera arenga que hizo al ejército, volvió á correr la linea, en medio de un fuego horrible, y solo les decia: „Soldados de Oriente: mostrad vuestra antiguo valor, y concluyamos hoy con el

que se nos escapó de Barcelona; con Cagigal que al oír vuestro nombre ha huido despavorido de las Provincias orientales. Seguidme, y avanzad con firmeza." El General Rivas, que mandaba las reservas, las árengó con aquel entusiasmo que siempre le ha valido la Victoria, y al ver en aquellos Cuerpos al antiguo Batallón de Barlovento, que él mismo formó, y del qual fué el primer Gefe, les dixo: "Soldados, vosotros en quienes jamás ha podido influir la suerte varia de la guerra, pues que siempre habéis sido vencedores: vais hoy, mas que nunca, á mostrar vuestro valor, y disciplina, y si se nos presenta algun obstáculo para conseguir hoy la victoria, debéis vencerle."

A la una y quarto, comenzó á reforzarse mucho mas, la caballeria enemiga de la izquierda, con dos esquadrones que tenian ocultos, y prolongando su linea en aquel costado, se conoció que intentaban flanquear nuestra primera linea arróllando los carabineros de nuestra derecha. Para prevenir este movimiento, se hizo marchar oblicuamente la division del Coronel Leandro Palacio, para atacar al enemigo, que con bastante velocidad formó en columna, mas de trescientos caballos, y cargando sobre nuestra derecha, con denuedo, logró arroyar una parte del esquadron de carabineros, y pasar á retaguardia de nuestra primera linea, rompiendo simultaneamente sus fuegos toda la infanteria enemiga, y distrayendonos la reserva del Coronel Jalon, otro cuerpo de Caballeria que aparentaba quererlo atacar. Este movimiento que en qualquier otra infanteria ménos aguerrida que la nuestra, hubiera tal vez infundido el terror, y desorden, no produjo otra cosa que la entera destruccion del enemigo por nuestra primera linea, habiendo hecho fuego á un mismo tiempo al frente y retaguardia, lo que aterró la caballeria enemiga, que apenas comenzó á vacilar, quando fué cargada por la nuestra, y solo escaparon algunos, huyendo precipitadamente. La reserva del Coronel Palacio, en este momento, hizo tambien grande destrozo sobre la caballeria enemiga, que despavorida rompió en su fuga la misma linea de infanteria que trataba de protexerla. Al momento comenzó á desordenarse el enemigo, y aunque trató de sostenerse en las últimas alturas del centro, donde ya habia colocado algunas piezas, fué en vano; pues nuestras tropas no le permitieron volver del terror de que estaba poseydo. Apenas quedaba firme la reserva enemiga, y toda la caballeria de la derecha, y para destruirla se le dió orden á la reserva del Coronel Jalon que cargase sobre aquella division, á la bayoneta, cuyo ataque no llegó á tener efecto, porque apenas se oproximó quando toda la caballeria y reserva enemiga se puso en una vergonzosa fuga, tomando la caballeria, con muy poca parte de infanteria el camino del Pao, persiguiendola nuestra division, y huyendo el resto del ejército por el camino de S. Carlos, por donde hemos seguido en su persecucion hasta las Palmas, siete leguas distante del campo de batalla.

El enemigo ha quedado exterminado: Solo Ceballos ha podido escaparse con sesenta ó setenta hombres. El General en Gefe, Cagigal; los demas Oficiales, y soldados enemigos, muertos, prisioneros, ó dispersos en los montes, no podrán volver á formar el mas pequeño Cuerpo de ejército. Cagigal, Alomon, Bobadilla, Iglesias, Alburquerque, estan en los Bosques de las Hermanas, donde se refugiaron, y

en los que los persiguen nuestras partidas. Calzada é Ichauspe han sido heridos. El Mayor-General de Infanteria, Zomarriba; el de Caballeria, el Capitan Paz Mendez; y otros varios Oficiales de diversos grados, que no han podido reconocerse mas que por sus divisas han sido muertos. El Teniente-Coronel Pueyes, el Comandante del Regimiento de Granada y otros Oficiales prisioneros. Entre el Campo de Batalla y el camino de las Hermanas, se hallan cerca de trescientos muertos, sin contar con el mayor número que hay de ellos en los bosques.

En la sola llanura de Carabobo, y sus inmediaciones, hemos tomado toda la artilleria, quinientos fusiles, ocho banderas, entre las quales la de Granada, sus cajas de guerra, innumerables cañones de peltrechos, todos sus papeles, quatro mil caballos, infinitas monturas y frenos, sus viveres y ganados, y el inmenso botín que ha hecho la tropa en sus equipages. Otros despojos del enemigo, no han podido aun recogerse, y estamos ciertos de que existen en los bosques.

Nuestra perdida es la de doce muertos, y quarenta heridos. De los primeros el Teniente Cerrano del batallón 4.º de linea de Barcelona; el Ayudante del Coronel Manuel Valdez, C. Toro; el Subteniente Ojea de Caballeria, de Oriente; el Aventurero Vicente de la Rosa Hernandez. De los segundos el benemerito y valeroso Coronel Manuel Veldez; el Subteniente Gomez, del Batallón Libertador de Cumana; el Subteniente Droz, del 4.º de linea de Cumana; el Ayudante Altamira, y el Subteniente Gonzalez, de la Guayra, el Subteniente Carreño de Carabineros.

Los Gefes y soldados de todas armas han llenado noblemente su deber, y ha sido tan general el valor, y disciplina que han mostrado en este dia glorioso para las armas de la Republica, que no se puede sin injusticia recomendar el merito de ningun individuo en particular, pues el ejército entero se ha hecho benemerito de la Patria.

Por la quinta vez, se ha salvado la Republica: por la quinta vez, se han burlado las combinaciones de nuestros enemigos: y por la quinta vez, han desaparecido las bandas Españolas que han amenazado con demencia, destruir la libertad de Venezuela.

Quartel General de Tinaquillo, 28 de Mayo de 1814.—49

Por el Mayor General,

ANTONIO MUNOS TEBAR,
Secretario de Guerra.

Articulo Comunicado,

C. REDACTOR DE LA GAZETA:

Caracas, Mayo 14 de 1814

Muy Sr. mio: me es ciertamente muy sensible que la primera ocasion que tengo el honor de dirigirme á V. sea para hacerle observaciones desagradables. Crea V. que son tan ajenas de mi carácter, y de la opinion que me merecen sus talentos, como propias de mi deber. Encargado como Venezolano del honor de las Provincias de Oriente, como de Occidente, no puedo pasar en silencio el injusto despojo que V. hace á las tropas de Oriente acaudilladas por el General Mariño, de los trofeos que ha ganado su valor. Los movimientos de éstas unidas con los Batallones de Barlovento y Valencia, hicieron retirar al Ejército de Boyes de San Mateo, para darle despues

on Bocachico el golpe que le asomó, y libertó á Caracas de las garras de aquel tirano; y V. en su Gazeta num. 68 atribuye su ruina á la persecucion del General Bolívar, quando este, es cierto aprovechó los triunfos de las armas del General Mariño en Bocachico para exterminar sus reliquias vencidas.

No crea V. Sr. mio, que esto pueda agradar al General BOLIVAR. Habiendo elevado éste ilustre Gele demasiados monumentos á su gloria, es agraviarle el hechar mano de las que no son obra suya. Tan triste recurso debe ser para otros hombres que no tienen su extraordinario mérito. El oriente como el occidente de Venezuela componen la República á que pertenecemos; y el que ha nacido en Cumaná, y el que ha nacido en Caracas, deben interezarse igualmente por la gloria de la una ó de la otra parte de su territorio; pues el honor y el oprobio de oriente, toca igualmente á un Caraqueño que á un Cumanes; del mismo modo que el honor ó el oprobio de las tropas de occidente, porque a los ojos del resto del mundo; no existe ninguna diferencia entre unas y otras.

El crédito de la gazeta que V. redacta, es de tanta importancia para mí, como puede serlo para V. mismo. Por este papel hacen los extrangeros juicio de la República de Venezuela. El mayor tino, la mayor delicadeza deben dirigirlo. Como V. pasee estas qualidades, permítame que apele á ellas; para que V. se sirva evitar los estravios que ha padecido y que llevo mencionados.

Creame V. sinceramente muy agradecido por sus trabajos en favor de la justa causa, y su afecisimo seguro servidor Q. B. S. M.

El imparcial Venezolano,

CARTAGENA.

SIGUEN LAS REFLEXIONES ACERCA DE LA NEUTRALIDAD.

Mas un pueblo que pretende elevarse al rango de Nacion debe ser tan cauto y delicado en sus primeras conexiones, como un jóven que empieza á ver el mundo, y tiene que tratar con gentes de experiencia.—Si las naciones se considerasen como otros tantos individuos de la gran sociedad del genero humano, y circunscriptas en los límites á que justamente se hubiesen extendido, sin ninguna usurparse el derecho de otra, ligadas entre sí por los vinculos de la amistad y del interés comun; no habria necesidad de pactos, ó guiados por la buena fé, jamas se temeria caer en un lazo engañoso. Pero habiendose complicado los intereses de la sociedad, la sed del oro y la ambicion de dominar, agitandola en todo sentido, y alterada por todas partes la igualdad primitiva de la naturaleza, ha sido preciso á cada nacion manejar con destreza sus propios recursos, y sacar reciprocamente una de otra el provecho posible. El egoísmo nacional fué tan poderoso como el egoísmo individual, y muchas veces un pueblo incauto, ha sido víctima de las combinaciones y calculos de otro.

La America llama la atencion del resto del mundo al ponerse en el rango que la Providencia le señala.—Su inmenso territorio, la diversidad y riqueza de sus producciones, la agradable variedad del clima, y el dulce carácter de sus moradores, son otros tantos atractivos que harán pensar á las naciones en esta hermosa porcion del Globo. Mientras la España aplica sus esfuerzos para que no se le escape ésta rica herencia que recibió de sus antepasados á costa de la sangre de tantos inocentes, aun no sabemos el partido que abrazarán los demas gobiernos. Tal vez se quiere que siempre dependa de una nacion de segundo orden, para sacar

las del primero las ventajas posibles por medio de conven- ciones y tratados. Quizá se concibe la idea de que esta mude de Señor, creyendose equivocadamente que no tene- mos honor ni carácter para repeler qualquier invasión; ó en caso de que un sentimiento de justicia toque el alma de los Soberanos, y se piense que es del interes del universo oír la voz de millones de hombres resueltos á morir por su pátris; se tratará á lo menos de ejercer otra especie de influxo, que si no os vuelve á la antigua opresion, haria nuestra independenciam.

Para ponenos al abrigo de esta influencia, es preciso tam- bien preservarnos de la confianza natural de nuestro genio, concibir un temor prudente, y desterrar las ilusiones del amor propio. Es verdad que está en el orden de las cosas la independenciam de nuestro país, y que el Cielo mismo pa- rece mostrarse propicio á este grande acontecimiento; ¿pe- ro no se oponen casi siempre los hombres á la sabiduria y bondad de la Providencia? Nuestra causa es justa; mas quantas veces no han preferido los gobiernos lo útil á lo justo? Tambien es útil, é interesante á los demas pueblos; pues nuestro bien estar se halla combinado con el suyo - pero á ellos toca, y no á nosotros graduar la utilidad para abrazar el partido que mas les convenga, y se ignora si aun se ha resuelto la cuestión. Tal vez alguno se decide á darnos auxilios; y exige de nuestra gratitud un comercio exclusivo, ó que seamos una nacion pupila como la Corte del Brasil. En tal caso dependerá del grado de refuerza en que se ha- llen nuestros recursos el aceptar ó no esta proteccion.

¿Quales son pues los medios que pueden ponernos a cu- bierto del influxo extrangero, y mantener en su equilibrio la balanza de la neutralidad? Cimentar la organizacion so- cial sobre una base firme, y duradera haciendo con discerni- miento reformas graduales segun lo dicta el buen sentido, y prefiriendo entre tanto lo útil y practicable á lo bello y brillante en las instituciones politicas. No declamar esté- rilmente sobre lo que importa la union, pues nadie lo ignora, sino promoverla con todo género de sacrificios especial- mente el del orgullo personal quando se opone al bien de la Patria; profesar á todas las naciones é individuos, senti- mientos de amistad y justicia, sin otra regla de amor ó aversion que su propio mérito, y sus calidades: desplegar una grande energia, y trabajar constantemente en todos los ramos de la posteridad nacional, llenando cada uno el lugar que le señala su aptitud; no solo precaverse del ascendiente de poder que exerce el fuerte sobre el débil, sino tambien del de opinion y de un ciego respecto á la autoridad, para no adoptar por imitacion lo que tal vez debe desecharse por principios; concebir finalmente sentimientos sublimes de lo que vale un pueblo que lucha por su libertad, y despojan- dose de los hábitos contraidos en tres siglos de servidumbre ir adquiriendo cada dia en su nuevo estado, un caracter pro- pio y original para conciliarse el respeto de las demas na- ciones.

Noticia exácta y circunstanciada de los caudales que han entrado en las Caxas del Erario de esta Ciudad de Cartagena de Indias y de su inversion desde principio de Enero hasta fin de Diciembre de 1813, dado por los Ministros principales de ellas, Ciudadanos Ventura Ferrer, Contador; y Marcos Fernandez de Sotomayor, Tesorero: y mandada publicar, á consecuencia de lo prevenido en la Constitucion del Estu- do, por el Excmo. Sr. Presidente Gobernador.

ENTRADA.

	P.	R.	Q.
Existencia en Caxas el 2 de Enero.	50,403	6	3
Ha entrada por cuenta de la Masa comun de Hacienda en todo el año.	690,704	1	3
Producto de Novenos Decimales.	9,631	2	1
Élitos atrasados de Tributos, Sisas y Bu-las de Cruzada.	6,719	4	1
Producto de Papel Sellado.	9,638	7	3
Caudales recibidos de otras Caxas.	30,121	5	1
Producto liquido de la Aduana.	329,044	6	1
Id. liquido de la Renta de Aguardiente.	126,366	7	0
Id. liquido de la Renta del Tabaco.	125,976	7	1
Id. liquido de la Renta de Naypes.	1,681	1	0
Préstamos al Estado.	9,596	7	2
Vacantes Eclesiásticas.	3,665	7	3
Medios anatas y mesadas Eclesiásticas.	434	3	3
Requitos de Censos de Indios.	323	0	0
Donativos al Estado.	15,708	6	3
Producto de embargos.	5,545	1	0
Derechos de Averia.	19,721	4	2
Imposiciones al cinco por ciento.	80,076	6	0
Derecho de subvencion de guerra.	92,897	2	3
Producto de Temporalidades.	15,584	6	2
Reintegros a la Hacienda del Estado.	076	0	0
Descuento de Vestuario.	496	9	9
Montepio militar.	177	1	0
Id. de Ministerios.	132	2	1
Id. de Cirujanos.	21	1	1
Producto de Almonedas.	418	3	3
Alcance de Cuentas.	089	6	0
Descuento de Inválidos.	3,755	6	1
Id. de Hospitalidades.	183	0	0
Depósitos generales.	226,220	0	0
Total de entrada.....	1,832,208	6	3

SALIDA.

De cuenta de la masa comun de Hacienda.	833,152	1	2
Sueldos civiles y empleados sin destino.	74,348	4	3
Sueldos y prest militar.	133,859	0	0
Id. de Invalidos y retirados.	3,704	2	0
Gastos ordinarios de Fortificacion y Artilleria.	25,181	3	0
Caudales sacados para la Marina.	255,887	3	0
Gastos del Hospital Militar.	28,611	2	3
Pensiones á viudas de militares.	6,483	3	3
Id. sobre vacantes Eclesiásticas.	2,189	0	1
Caudales enviados á otras Caxas.	53,662	5	0
Supido con calidad de reintegro.	10,402	5	0
Gargas de Temporalidades.	9,026	2	2
Uensio de luz.	4,141	2	1
Montepio del Ministerio.	666	5	1
Descuento de Vestuario.	1,134	6	2
Gastos ordinarios de la Plaza, Tribunales y Oficinas.	70,250	7	1
Id. de Imprenta.	1,016	4	0
Pensiones de Alcabala.	8,464	2	2
Gastos extraordinarios en fuertes, y otros efectos de guerra, medicinas, construcciones, y varias cantidades entregadas por disposicion del Supremo Poder Ejecutivo para objetos r servados.	110,681	0	0
Caudales remitidos á la Expedicion contra Santa Marta.	420,892	3	2
Depósitos generales.	19,902	4	1
Total de la Salida.....	1,561,128	2	1

RESUMEN

Entrada.....	1,832,208	6	3
Salida.....	1,561,128	2	1
Existencia.....	271,080	4	2

Segun resulta del antecedente resumen hubo existencia en Caxas el dia 3 de Enero del presente Año, doscientos setenta y un mil, ochenta pesos quatro y medio reales.— Contaduria principal de Exército y Hacienda de Cartagena de Indias, de Enero de 1814.

VENTURA FERRER,
MARCOS F. DE ROTOMAYOR

Estracto de una carta escrita en San-Tomas con fecha de 25 del presente mes.

Las noticias de la Nueva-Granada son las mas lisonjeras. En consecuencia de la toma de la Provincia de Popayan por el General Nariño, el comercio de Cartagena ha tomado un incremento considerable. Nariño siguió á Quito con su exército, cuya Ciudad no solamente tomó sin resistencia, sino que fué recibido con los brazos abiertos por sus habitantes que odaban la tirania española, baxo la qual gemian. De allí siguió con direccion á Guayaquil, y Panamá, habiendo producido en esta última Plaza tal consternacion la aproximacion de su exército que el Gobernador de dicha Plaza se escapó precipitadamente, y ha huido á Puerto Rico en donde se halla actualmente. Los Patriotas de Panamá pudieron manifestarse, y esta Plaza ha enarbolado ya el pabellon de la libertad.

De este modo se hallan libres ya todas las Provincias del Oceano Pacifico, y debe esperarse que los puertos del Atlantico que estan aun esclavizadas sigan tan laudable exemplo, y se vea esta interesante porcion del globo en donde esta situado el Istmo del Darien libre é independiente.

EUROPA.

LONDRES.

Marzo 28.

Victoria de Lord Wellington sobre el Mariscal Soult, y entrada de los Ingleses en Bourdeaux.

En dos gazetas extraordinarias se encontrarán los pormenores interesantes de la derrota del mariscal Soult, por Lord Wellington, á la que siguió la ocupacion de la populosa ciudad de Bourdeos, por un destacamento del exército, á las órdenes del Mariscal Beresford. Los despachos de Lord Wellington nada dicen sobre la pérdida del enemigo; mas por un buque que llegó de Pasages hemos sabido que despues de las acciones dadas en la Gascuña, las deserciones del exército frances solamente ascendian á mas de 16,000 hombres. Tampoco se dice en ellos que número de tropas rindieron las armas. Muchos de los que se desertaron se han pasado al exército de Lord Wellington: otros se han desertado, ó retirado á sus casas. Soult se retiró hacia Ager, dexando abierto el camino de Bourdeos: depues á Tarbe hacia el camino de Tolosa, de suerte que amenaza de los exércitos aliados. Se supone que la intencion de Lord Wellington es seguirlo despues que haya organizado la defensa de Bourdeos, lo que hará que otras plazas de Francia sigan el mismo exemplo de esta Ciudad. Se dice que SS. ha tomado posesion de la Tolosa; pero esto todavia no se ha confirmado. Pau, la patria de Henrique IV., y del príncipe de la corona de Suecia, ha sido ocupada por una parte de nuestro exército.

En la Imprenta de Domingo TORRES.